

Алексеев Р.В.
ОПЫТ СОХРАНЕНИЯ ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНОГО
НАСЛЕДИЯ КАК ФАКТОР РАЗВИТИЯ КУЛЬТУРНО-
ПОЗНАВАТЕЛЬНОГО ТУРИЗМА НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ
(на примере города Ломоносова Петродворцового района
г. Санкт-Петербурга)
Санкт-Петербург, Российская Федерация

В моем докладе речь пойдет о городе Ломоносове – ровеснике Санкт-Петербурга. О городе входящим в состав Петродворцового района северной столицы, расположенного в западной его части вдоль южного побережья Финского залива. Расстояние до центра Санкт-Петербурга – 41 км. Маршрут от Санкт-Петербурга до Ломоносова есть возможность выбрать самостоятельно: через Кронштадт (остров Котлин) по дамбе а далее по двух километровому тоннелю под Финским заливом, по Таллиннскому шоссе, проезжая города Стрельна и Петергоф, так же можно воспользоваться паромом от Санкт-Петербурга или Кронштадта или электричкой от Балтийского вокзала. Такое разнообразие наземных водных и железнодорожных путей делает город Ломоносов максимально доступным для туристом.

Загородный участок, на котором теперь расположен Ломоносов, Петр I в 1710 г. подарил своему соратнику великому князю А.Д. Меншикову. К тому времени князь уже строил для себя несколько резиденций: одну в Усть-Ижоре, другую возле Стрельны – Фаворит, третью в Петергофе – Монкураж.

Меншиков руководил строительством Кронштадской крепости на острове Котлин. Поэтому для своей новой резиденции он выбрал место напротив южной оконечности этого острова, всего в пяти верстах от нее и именно с Ораниенбаума (первоначальное название города Ломоносов) проходил самый быстрый и удобный морской маршрут до крепости Кронштадт. До строительства города на этом месте находилась маленькая рыбацкая деревенька.

Легенда гласит, что на землях, где впоследствии будет находиться мыза Меншикова, была найдена маленькая оранжерея с померанцевыми деревьями. Померанцевое дерево по-немецки – Oranienbaum. Отсюда якобы и название усадьбы. Некоторые исследователи считают, что померанцевые и апельсиновые деревья стали выращивать в кадках на террасах Большого дворца уже при Меншикове. Другие полагают, что название попросту заимствовано у поместья Ораниенбаум, расположенного неподалеку от немецкого города Дессау.

Чем же знаменит немецкий Ораниенбаум? В 1683 году генерал и градоправитель Дессау Йохан Георг II построил здесь для своей супруги принцессы Генриетты Катарины, урожденной Нассау-

Оранской, роскошный дворец в стиле нидерландского барокко. Его автором был нидерландский архитектор Корнелиус Рюкварт. Достаточно взглянуть на современную фотографию дворца, и становится понятно, что строители «русского Ораниенбаума» хорошо знали этот образец немецко-нидерландского искусства. Возможно, сам Меншиков, зная любовь Петра к голландской архитектуре и культуре, избрал немецкий Ораниенбаум в качестве модели для своего поместья.

Выгоды местоположения Ораниенбаума становятся очевидны при первом взгляде на карту. Именно отсюда лежит кратчайший путь по морю до Кронштадта — грозной крепости на острове Котлин, защищающей Петербург с моря. Действительно, и в XVIII веке, и в XIX столетии императоры и императрицы, желавшие посетить Кронштадт, начинали свой путь именно из Ораниенбаума. Поэтому Александр Меншиков, получив эту землю, прекрасно понимал, что Петр будет часто навещать его в гости. А принимать такого гостя следовало с размахом.

После ареста и ссылки Меншикова в 1728 году в сибирский город Березов Ораниенбаумский дворец передали Канцелярии от строений, затем в 1737 года он поступает в ведение Адмиралтейской коллегии, здесь планируют создать морской госпиталь, в связи с чем архитекторам П. Еропкину и М. Земцову поручается перестройка дворца. Однако этот проект так и не был осуществлен. В 1741 году императорский трон занимает Елизавета, и в 1743 году она дарит Ораниенбаум своему наследнику Петру Федоровичу, будущему императору Петру III. Этот третий период дворцового строительства в Ораниенбауме целиком связан с именем А. Ринальди.

В годы царствования Екатерины II к юго-западу от Большого дворца для нее была построена Собственная дача (1762). В ансамбль Собственной дачи вошли Китайский дворец, Катальная горка, Кавалерский корпус, Фрейлинский домик и пристань у пруда рядом с дворцом.

Ныне в состав дворцово-паркового музея-заповедника в Ломоносове входит несколько ансамблей: Большой Ораниенбаумский (Меншиковский) дворец и нижний сад; Петерштадт с дворцом Петра III и Петровским парком; Собственная дача и Верхний парк.

Помимо города Ломоносов в состав Петродворцового района также входят еще два муниципальных образования: город Петергоф и город Стрельна. Каждый из этих центров вызывает повышенный культурный и туристический интерес. Горд Ломоносов же, всегда оставался в тени Петергофа. До недавнего времени из перечисленных трех центров хорошо известен за пределами страны был только город Петергоф благодаря своему одноименному дворцово-парковому ансамблю. Город Стрельна после реставрации Константиновского двор-

ца (архитекторы Н. Микетти и Б. Растрелли) в 2000-х годах и приема гостей петербургского саммита «большой восьмерки» так же стал известен всему миру. А Константиновский дворец получил второе название «Дворец Конгрессов».

В рамках подготовки к саммиту в Стрельне были проведены: Ремонт гостиницы «Балтийская звезда»; Реконструкция парка; Работы по очистке водоемов, питающих гидросистему парка дворца.

На территории комплекса Дворца конгрессов в начале 2006 года построен новый объект – экскурсионное бюро. И конечно нельзя недооценивать роль Средств Массовой Информации оповещавших о саммите на весь мир.

Таким образом, политика и экономика как спорт и искусство тесно переплетаются с туризмом на современном этапе. В сентябре 2011 года город Ломоносов отметил трехсотлетие, так же как и Михаил Васильевич в июне. ЮНЕСКО уже объявила 2011-й Годом Ломоносова. В связи с этим на заседаниях Оргкомитета Петродворцового района были подведены итоги программы по «Развитию экономики и формированию положительного инвестиционного имиджа г. Санкт-Петербурга и г. Ломоносова». Запланированные мероприятия выполняются в соответствии с планом: полным ходом идет реконструкция дворцово-паркового ансамбля «Ораниенбаум». Продолжены работы по строительству морского торгового порта восточнее Ломоносовской гавани, комплекса защитных сооружений. Хорошим подарком к юбилею стало завершение строительства Кольцевой Автомобильной Дороги на участке от Таллиннского шоссе до пос. Бронки. Полный список проделанной работы впечатляет.

Я лишь подчеркнул небольшую долю тех положительных изменений, которая относится к туризму, не беря во внимание развитие инфраструктуры, повышения качества жизни и улучшения условий проживания жителей города Ломоносова. А в данное направление программы вошли ремонты школ и поликлиник, строительство детских и спортивных площадок и многое другое:

Расселение аварийного жилья (60 жилых домов); Завершение реконструкции котельных с заменой 24 км наружных тепловых сетей и реконструкция внутридомовых тепловых сетей в 225 зданиях; Проведение ремонтных работ 16 дорог г. Ломоносова; Благоустройство 15 дворовых территорий; Ремонт фасадов зданий (в рамках адресной программы).

В 2009 году проведен открытый конкурс на лучший логотип празднования 300-летия Ораниенбаума (г. Ломоносова) – теперь у праздника есть свой логотип, который активно используется при подготовке к юбилею. Логотип в информационном обществе является важным атрибутом. Логотип – лицо мероприятия, от него зависит восприятие, узнаваемость, запоминаемость.

В Городе Ломоносове жили и работа многие выдающиеся личности: Ломоносов, Некрасов, Радзинский, Менделеев и создавались проекты, аналогов которых не было в мире. Граф Ротермунд в компании с предпринимателями Яковлевым и Виршау взялся построить временную железную дорогу по льду между Кронштадтом и Ораниенбаумом, чтобы по ней вывозить на материк груз с острова Котлин. Строительство дороги было закончено, и 30 января 1880 г. она была готова к эксплуатации. Длина рельсового пути от Ораниенбаумской дамбы до Средних ворот Кронштадтской гавани составляла 5 верст. Проходила дорога так: от Ораниенбаумского железнодорожного вокзала полукругом шла на запад, на мысу Спасательном, возле домика смотрителя гавани, она по специальному мосту пересекала Ораниенбаумский канал и у бывших дворцовых купален спускалась на лед. Затем следовала по гребню Ораниенбаумской мели до северной ее оконечности. Здесь были построены две товарных платформы. Сюда, к этим платформам, по льду малого Кронштадтского рейда товары с острова доставлялись гужевым транспортом и здесь перегружались в вагоны.

К сожалению, из-за климатических изменений ледяная железная дорога просуществовала меньше запланированного. Всего по морской железной дороге за время ее существования был перевезен 71 вагон (чуть больше 420 тысяч пудов) – ничтожная доля зазимовавших тогда в Кронштадте грузов.

Хочется еще раз вернуться к истории города, дабы подчеркнуть туристическую уникальность города. В Великую Отечественную войну на подступах к Ломоносову велись ожесточенные бои. Город не был захвачен, и его дворцово-парковый ансамбль сохранился в первоизданном виде. Хочется отметить, что из всех культурно-исторических центров Ленинградской области под немецкой оккупацией в Великую Отечественную войну не был только Ораниенбаум. С осени 1941 года, во время Великой Отечественной войны, город представлял собой центр Ораниенбаумского плацдарма, который находился на территории протяженностью 65 км вдоль Финского залива от Кернова до Старого Петергофа и 20—25 км в глубину. Благодаря существованию «Ораниенбаумского пяточка» культурные ценности в Дворцовом парке Ораниенбаума пострадали значительно меньше, чем в Петергофе. В течение войны в Ораниенбаумской гавани находился легендарный крейсер «Аврора». В январе 1944 года советские войска с этого рубежа перешли в контрнаступление. 29 месяцев длилась оборона Ораниенбаумского плацдарма, много подвигов совершили защитники Ораниенбаумской земли. За мужество и героизм, проявленные в годы блокады защитниками Ораниенбаумского плацдарма, город Ломоносов в 1981 году награжден орденом Отечественной войны I степени.

После краткого исторически-географического экскурса по городу Ломоносову можно сделать следующие выводы:

Уникальное местоположение на южном берегу Финского залива вблизи Санкт-Петербурга создает возможность проведения различных международных спортивных соревнований на открытой воде. Чему способствует дорожно-транспортное сообщение (Кольцевая Авто Дорога, Таллинское шоссе, Октябрьская железная дорога, паромы по Финскому заливу).

Славная история Ораниенбаумского плацдарма ставит город Ломоносов с его дворцово-парковым ансамблем Ораниенбаум в более предпочтительное положение с точки зрения культурного наследия, нежели туристические города конкуренты: Пушкин, Павловск, Петергоф, Гатчина, которые находились под немецкой оккупацией.

Наличие собственного герба, гимна, легенды названия города, делает город Ломоносов полноправным императорским городом. Проживание и деятельность выдающихся людей так же может способствовать открытию новых музеев и привлечению туристов.

Кедрык Т.В.

**ТРАНСФАРМАЦЫЯ КУЛЬТУРНА-ГІСТАРЫЧНАЙ
СПАДЧЫНЫ ГАРАДОЎ У ПРАЦЭСЕ ПАДРЫХТОЎКІ
ДА СВЯТА “ДАЖЫНКІ”
Мінск, Рэспубліка Беларусь**

Захаванне і рэнавацыя культурна-гістарычнай спадчыны з’яўляецца важным пытаннем ў культурнай палітыцы любой дзяржавы. У нашай дзяржаве распрацаваны і ажыццяўляюцца рэспубліканскія і рэгіянальныя праграмы па ахове, рэнавацыі і рэінтэрпрэтацыі культурна-гістарычнай спадчыны. Рэалізацыя такіх праграм мае навуковую абгрунтаванасць і адпаведныя метады. У апошнія дзесяцігоддзе культурна-гістарычныя ландшафты беларускіх гарадоў апынуліся пад уздзеяннем пераўтварэнняў, якія адбываюцца падчас падрыхтоўкі да рэспубліканскіх святаў, такіх, напрыклад, як “Дзень беларускага пісьменства” ці “Дажынкi”. З кожным годам такія пераўтварэнні набываюць усё больш маштабны характар. Трансфармацыі ўключаюць змены трасіроўкі вуліц, будаўніцтва буйных спартыўных і іншых інфраструктурных аб’ектаў і рэнавацыю аб’ектаў архітэктурнай спадчыны. Паколькі большасць пераўтварэнняў рэалізуецца ў даволі хуткім тэмпе і па тыпавых планах, то ў такой сітуацыі пытанні захавання і рэнавацыі гістарычнай спадчыны гарадоў набываюць асаблівую актуальнасць і вастрыню. Амаль у кожным горадзе, дзе праходзіла такое свята можна знайсці значныя трансфармацыі